

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国环境保护部

7018 期 今日8版
2017年4月 星期四
农历丁酉年四月初二



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085
邮发代号:1-59
中国环境网:WWW.CENews.COM.CN

李克强主持召开国务院常务会议

部署对大气重污染成因和治理开展集中攻关

据新华社4月26日北京电 国务院总理李克强4月26日主持召开国务院常务会议,确定进一步推进“多证合一”和削减工商登记前置审批,持续降低制度性交易成本激发市场活力;部署对大气重污染成因和治理开展集中攻关,以生态改善提高人民生活品质;决定在粮食主产区开展提高农业大灾保险保障水平试点,助力现代农业发展和农民增收。

会议指出,近年来,各地区、各部门按照党中央、国务院部署,加大大气污染防治工作力度,全国空气质量总体改善。为进一步推动解决大气重污染的突出难点,打好蓝天保卫战,会议确定,开展由环境保护部牵头,科技、中科院、农业、工信、气象、卫生、高校等多部门和单位协作的集中攻关,汇聚跨部门科研资源,组织优秀科研团队,聚焦重点、创新机制,形成业务统一平台,由中央

财政安排专项资金,确定明确的路线图和推进时间表,进行综合性大规模观察和研究,针对京津冀及周边地区秋冬季大气重污染成因、重点行业和污染物排放管控技术、居民健康防护等难题开展攻坚,实现重大突破,推动京津冀及周边地区空气质量持续改善,减轻群众呼吸之忧,为全国和其他重点区域大气污染防治提供经验和借鉴。会议还研究了其他事项。

中央第七环境保护督察组进驻贵州

重点检查环境质量呈现恶化趋势的区域流域及整治情况

重点问题将现场抽查亲自督办



◆本报记者谢佳沅

4月25日,记者抵达中央第七环境保护督察组驻地。晚上8点半,督察组驻地会议室,灯火通明、人员齐整。第七督察组的第一次内部会议正在进行。通报前期情况、部署具体工作、做好人员分工、加强组织生活、明确纪律规定……一项项内容在会议上逐条落实。时间虽晚,但在场的30余名督察组成员脸上却无半点倦意,要知道,他们之中有的同志已经连续工作了十几个小时。“忙到刚刚才扒了两口饭。”会前,记者在餐厅门口遇到一位督察组成员,没聊上两句就匆匆而去。中央环保督察为期一个月,如何在一个月内最大程度发挥督察效果,前期的扎实工作必不可少。“2015年中央全面深化改革领导小组审议通过《环境保护督察方案(试行)》后,我们就根据国家环境保护督察办

本报记者谢佳沅4月26日贵阳报道 为深入贯彻落实习近平总书记关于加强生态文明建设和环境保护工作的重要批示指示精神和党中央、国务院的重要决策部署,经党中央、国务院批准,中央第七环境保护督察组今日进驻贵州省开展环境保护督察工作。中央第七环境保护督察组督察贵州省工作动员会今日在贵阳召开,中央第七环境保护督察组组长马中平、副组长、环境保护部副部长、国家核安全局局长刘华就做好督察工作分别作了讲话,贵州省委副书记陈敏尔作了动员讲话,会议由贵州省省长孙志刚主持。

马中平指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,把生态文明建设和环境保护工作摆上更加重要的战略位置。环境保护督察是党中央、国务院关于推进生态文明建设和环境保护的一项重大制度安排。习近平总书记高度重视环境保护督察工作,要求将环境保护督察作为推进生态文明建设的重要抓手,强化环境保护党政同责和一岗双责。针对河北省环境保护督察试点,习近平总书记作出重要批示,要求坚持问题导向,要在发现问题上下大气力,敢于动真格的,认认真真把这项工作抓实抓好,推动生态文明建设不断取得新成效。2016年12月,针对生态文明建设再次作出重要指示,要求加大环境督查工作力度,严肃查处违纪违法行为,着力解决生态环境方面突出问题,让人民群众不断感受到生态环境的改善。

马中平强调,中央第七环境保护督察组这次进驻贵州省,重点是督察省委、省政府贯彻落实国家环境保护决策部署,解决突出环境问题,落实环境保护主体责任情况。在督察中将坚持问题导向,重点盯住中央高度关注、群众反映强烈、社会影响恶劣的突出环境问题及其处理情况;重点检查环境质量呈现恶化趋势的区域流域及整治情况;重点督办群众反映的身边环境问题的立行立改情况;重点督察地方党委和政府及其有关部门环保不作为、乱作为的情况;重点了解地方落实环境保护党政同责和一岗双责,严格责任追究等情况。贵州省各级党委和政府要紧紧围绕“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,牢固树立“四个意识”,践行新发展理念,确保中央的重大决策部署落地生根,取得实实在在的成效。

陈敏尔表示,环境保护督察是党中央、国务院推进生态文明建设和环境保护工作的重大制度创新。中央第七环境保护督察组进驻贵州开展督察,体现了中央对环境保护工作的高度重视和对贵州工作的亲切关怀。陈敏尔要求,全省各级各部门要坚决贯彻落实习近平总书记对贵州生态文明建设和环境保护工作的重要指示精神,牢牢守住发展和生态两条底线,坚持生态优先、绿色发展,加快建设国家生态文明试验区。要坚决落实中央环保督察的决策部署,切实增强主动接受督察的思想自觉和行动自觉。要坚决配合做好环保督察的各项工作,加强组织领导,坚持求真务实,严守工作纪律,搞好服务保障,确保督察工作顺利开展。要坚决抓好整改落实,做到立说立行整改,压紧压实责任,从从严从重问责,确保督察整改工作取得实效。

会上,刘华还就做好督察配合、边督边改、信息公开、条件保障等工作提出了要求。中央第七环境保护督察组成员、国家环境保护督察办公室有关人员,贵州省党政班子其他领导成员出席会议,贵州省人大和政协主要领导,党委和政府有关部门主要负责人,以及贵阳市党政主要领导成员及班子其他领导成员列席会议,其他州市(直管县)党委和政府主要领导以及有关部门主要负责人在当地通过视频会议的形式列席会议。

根据安排,中央第七环境保护督察组督察进驻时间约1个月。督察进驻期间(2017年4月26日~5月26日)设立专门值班电话、专门邮政信箱,受理来电来信举报。督察组受理举报电话时间为每天8:00~20:00。

根据党中央、国务院要求和督察组职责,中央环境保护督察组主要受理贵州省环境保护方面的来信来电举报。其他不属于受理范围的信访问题,将按规定由被督察地区、单位和有关部门处理。

中央第七环境保护督察组

专门值班电话:
0851-86810216
专门邮政信箱:
贵州省贵阳市25号邮政信箱

中央督察进行时

第三督察组向辽宁移交首批72件信访问题

做到件件有着落,事事有回音

本报记者原二军4月26日沈阳报道 今日下午,中央第三环境保护督察组向辽宁省移交了第一批环境信访案件。这标志着中央第三环境保护督察组信访转办工作的正式开始。

从昨天督察组举报电话和邮政信箱向社会公开后,截至今天中午12时,中央第三环保督察组共接到群众来电举报125件、来信举报0件,其中举报环境问题94件,共涉及全省12个市。剔除重复举报的环境问题,共有72件环境问题移交给了辽宁省转办。

中央第三环境保护督察组副组长黄润秋表示,设立举报电话和邮政信箱,就是为了畅通群众反映环境问题的渠道。而群众反映环境问题的意愿非常强烈,投诉电话一个接一个,有的同一环境问题被多人重复举报。群众热切盼望环境问题早日解决。在进驻期间,对于群众举报投诉的环境问题,督察组将按日向地方转办。地方党委政府

要高度重视,认真办理群众举报的环境问题。其中对于一些特别突出的问题,督察组也会进行现场核实。

黄润秋指出,在督察过程中,督察组将坚持边督察、边移交、边督办的原则,把发现问题与解决问题有机结合起来。希望针对督察组移交移送的环境问题举报投诉问题,地方要按照“边督边改”的要求,做到件件有着落,事事有回音。同时,要把群众信访举报问题的查处情况及时向督察组反馈,并向社会公开,回应社会关切和群众期待。

辽宁省副省长崔枫林表示,对于督察组移交的环境信访问题,一是要照单全收,明确责任,立查立处,敢于动真格;二是要立即整改,马上梳理举报的环境问题下发给各市,确保办得彻底;在在规定时间内把办理结果反馈给督察组;三是要做到信息公开,对每一个举报的环境问题处理结果进行及时反馈,确保件件有回声,事事有结果。

居民赋诗成为难忘的记忆

◆本报记者张蕊

“您好!这里是中央环境保护督察组,请问您有什么情况需要反映?”信访组的电话依然响个不停。几位姑娘和督察组成员小张在紧张忙碌中。记者悄悄地问一位工作人员:“今天督察组信访来电情况如何?”“明显比昨天多了不少。”她边调阅昨天的记录边说,“从4月24日16:51接到第一个电话后,到4月25日15:00,共接听电话78个。”小张告诉记者,从目前情况看,这些电话举报的内容比较分散,其中不少是城市管理问题,比如油烟、噪声、垃圾倾倒等。其中反映油烟问题的有7件、垃圾7件、噪声4件。“今天,我们已经对来电进行了分类,看看公众反映的环境问题都来自哪些方面,哪些是重点。在信访中还有来自其他省市的来电,比如沈阳市、广东省都有电话打来,来电者询问有没有自己所在省市的环保督察和热线。”小张说。他还告诉记者,算上福建这次,他已经参与了3次中央环保督察,每次工作内容都不同。“第一次是在江西,我作为外围机动组的成员,主要负责走访政府



江苏省盱眙县象山国家矿山(地质)公园,前身是清朝后期开采建筑石料的百年老矿,在2002年关闭。目前,这里已建成集矿山文化、科普体验、观光旅游、极限运动为一体的国家矿山公园。

人民图片网供图

中国环境报社版权声明

中国环境报社旗下媒体包括中国环境报、《环境经济》杂志、中国环境网、中国环境新闻网、中国环境新闻微博等。为贯彻落实中央《关于推动传统媒体和新兴媒体融合发展的指导意见》,推动建立健全传统媒体和新兴媒体版权合作机制,规范网络转载版权秩序,根据国家版权局《关于规范网络转载版权秩序的通知》有关要求,声明如下:

1.中国环境报社采访(拍摄)、编辑、制作、刊登(播出)的新闻作品,包括但不限于中国环境报社首次公开发表的消息通讯、采访报道、调查评论、档案纪录等各类新闻作品,是中国环境报社重要的版权资产。中国环境报社作为前述

新闻作品的版权人,依法对其享有完整的著作权。请各新闻媒体、网络服务商和个人严格遵守著作权相关法律法规。

2.任何机构或个人,包括但不限于电视台、广播电台、报纸、期刊、互联网信息服务提供商以及网络用户,除著作法律法规规定的合理使用外,未经中国环境报社书面许可,不得转载、剪辑、修改、摘编、转贴或以其他方式复制并传播前述新闻作品。

3.各新闻媒体、网络服务商和个人在获得授权转载作品时,应自觉为著作权人署名,不歪曲、篡改原文及标题。转载作品应注明来源,转载网站发表文章时还应注明来源网站的链接地址。

要闻速递

陕西省省长胡和平:推进陕南绿色发展迈上新台阶

本报记者肖颖 通讯员傅安康报道 第十二次陕南绿色循环发展工作座谈会近日在陕西省安康市召开,陕西省省长胡和平出席并讲话。

胡和平强调,陕南要坚定发展信心,用足用好国家战略实施、重大工程保障等机遇,推动绿色循环发展不断迈向更高水平。要以创新理念加强产业园区建设,通过发展绿色特色产业形成循环经济产业链,持之以恒抓好项目建设和招商引资;积极发展全域旅游,大力支持县域经济和民营经济发展,按照“四化同步”要求推动新型城镇化建设。

胡和平指出,要优化环境、强化服务,把发展经济、保护环境等工作有机结合起来,通过深化改革、扩大开放、创新引领,加强协作激发发展活力,切实加大财政金融支持力度,以打赢脱贫攻坚战为引领推进各项民生工作,为绿色循环发展创造良好条件。

强化督查 打好蓝天保卫战

环保部通报京津冀及周边地区

大气污染防治强化督查情况

“散乱污”企业集群成为最突出问题

本报记者王昆婷4月26日北京报道 4月25日,28个督查组共督查236家企业(单位),发现144家企业存在环境问题,约占检查总数的61%。存在问题的企业中,“散乱污”企业违法生产的82个,未安装污染治理设施的13个,治污设施不正常运行的10个。

从近期督查情况看,部分小企业聚集于城乡结合部、偏远山区、农村地区等环境复杂区域,形成区域污染严重、环境风险隐患突出的“散乱污”企业集群,成为京津冀及周边地区大气污染防治工作中最突出的问题。

根据督查反馈情况,发现多个京津冀及周边地区突出的“散乱污”企业集群,如:山东省滨州市阳信县流坡坞聚集50余家废橡胶塑料加工企业,废气收集处理设施不完善;济宁市经开区马集镇聚集近千户石材加工厂,均未办理环评手续,粉尘无组织排放,污水未经处理随意排放。河北省沧州市黄骅市橡胶、片碱厂聚集,废气污染严重;衡水市故城县青罕镇石东村聚集多家纺织厂,均无环评审批手续,生产车间无粉尘收集设施,无组织排放严重。河南省郑州市中原区须水街道办事处三十里铺聚集大量建筑机械装备制造企业,大部分企业未办理环评审批手续,无污染治理设施。山西省阳城县孟县南娄镇郭村30余家窑厂聚集,废气收集治理设施不完善;长治市长子县煤场聚集,防尘措施不到位。

环境保护部要求各督查组继续开展“散乱污”企业抽查,并重点关注“散乱污”企业集群,督促地方按时完成整改。

今日导读

02版 要闻

十二届全国人大常委会审议2016年度环境状况和环保目标完成情况报告

4.中国环境报社针对前述新闻作品加大版权监控和维权力度,对于未经许可使用前述新闻作品的违法行为将严格依法追究侵权责任。各新闻媒体、网络服务商和个人在接到中国环境报社发出的维权通知后,应及时删除侵权内容,否则将依法承担侵权责任。

5.自本声明发布之日起,各新闻媒体、网站和个人应主动自查并删除涉嫌侵权的内容。如需继续使用相关内容,请及时联系中国环境报社进行版权合作。

版权合作联系电话:010-67172392

6.对于各类非法转载行为,欢迎读者举报。侵权举报电话:010-67112822

联系人:严文

中国环境报社
2017年4月26日